

# 老宅、二孩与“月饼税”

王蔚

新民眼·首席视点

近日,虹口区67、71街坊动迁基地里的一幢民国老宅,在拆迁过程中引来网友和舆论关注。古色古香、砖雕门楼格局完好,且当年留下的“赐福迎祥”四个大字仍隐约可见,颇似历史保护建筑。但在查阅虹口区优秀历史建筑和名人故居等保护建筑登记名单时,却没有找到此处房屋的记录。因此,“既然不在名单内,肯定就不属于保护建筑”,成了拆迁最合法、最充足的理由。

其实,虹口区民国老宅拆迁之争并非首例。稍早前未被列入保护名录的黄浦区118地块内百年石库门“逸庐”,也面临着拆迁与保护的相同争执。放眼全市,石库门已是绝版,然而有些并非一动不动,有的也没有太大的保留价值,否则,城市的发展就会裹足不前、步履维艰。但是,在拆与不拆,移除还是保护上,法、理、情的交织或许是难以避免的,有时还会针尖对麦芒。

想想也是,建设法治社会,“合法性”便是一切社会关系的参加者都必须严格地、平等地执行和遵守的原则和制度。因此,不在保护建筑登记名单里的老宅,拆了不违法,这是肯定的。如果说保护建筑的普查、搜集、造册尚需时日,且是个动态发展过程,那又是另一个话题了。同样,有些“合理性”的事情,有时也会遭遇“不合法”的困惑。拿目前沸沸扬扬的全面放开二孩政策来说,至少在目前政策没有落地之前,计划外生育肯定是违法的,虽然许多想生二孩的人会找出种种“合理”“合情”的理由来,什么年纪一天天大了呀,什么反正早晚总是要放开的,等等。

在现代社会,法治与“合情”、“合理”的冲突,会是一件再正常不



孙绍波 画

过的事情,也会是一种常态。但早在两千多年前,亚里士多德就阐述说,法律“是免于一切情欲影响的神祇和合理性的体现”。换句话说,法治社会里“法”的刚性不可替代、不可逾越,但“情”与“理”的柔性,也应该与“法”刚柔相济,互为补充。问题是,这个刚与柔的度必须充分把握好,才能让社会运行得更有序、让人心更顺畅,而不是一遇冲突就只讲一端或顾此失彼甚至两头不讨好。

比如,三年前,为尊重市民的“怀旧情结”,早已几经变更线路走向的公交55路,在一片欢呼声中仍旧保留下了公交编号。比如,去年原本想撤销复线过多的公交127路,也因乘客强烈要求而得以幸存,但同条线路上公交扎堆的问题仍悬而未解,也给缓解相关道路的拥堵留下了难题。近日梦花街馄饨店的境

遇,其实也与此异曲同工。

说到怀旧情结,在上海,有哪个地方比得过情人墙?这可是承载了足足一代老上海人最美好记忆的场所。如今,改造后的外滩防汛墙早已面貌一新,情人墙也不见了踪迹,只是,浦江两岸的灯光却变得更为璀璨了。

转眼,中秋节将至。早在多年前,国家税务总局就曾出台过文件,对基层税务机关和企事业单位提出的涉及企业所得税、个人所得税、增值税、消费税、营业税和印花税等六大税种相关问题做了明确说明。在全国,有些地税部门表示,对单位发放月饼等实物也应并入工资薪金所得,扣缴个人所得税。从法律角度看,地税部门的这一解释并无疑问,在具体操作上,单位发放的月饼应以等值的价格计入当月工资一并计

算,征收个人所得税。但有专家点评说,税法里有规定,一直都是要交税的,但总觉得这事“合法不合情”。在传统的中秋佳节,单位发两盒月饼,区区几十元最多一二百元钱的事,要征“月饼税”真有些牵强。那以后如果单位发个粽子、包子,是否也要开征“粽子税”“包子税”?

当“合法”撞上了“不合情”“不合理”,怎么办?一味地抱怨、争执也许并不能解决问题。一方面,任何的规定或“依法办事”,都是在民意的基础上实施的;另一方面,适时地、合理地对相关规划、举措做出调整,退一步即便不是海阔天空,也会和谐许多。

黑格尔曾提出过一个著名的“凡合命题”。他说:“凡是存在的都是合理的,凡是合理的都是存在的。”后来,很多人对此命题产生了误解,认为“一切存在都具有毋庸置疑的合理性,而任何合理性都必然是真实的存在”。这种理解与黑格尔的本意正好相反。倒是大诗人歌德对这个命题的理解更符合黑格尔的本意。歌德认为,黑格尔是想说,凡是现在存在的都是曾经合理的,凡是现在合理的都是将要存在的。不是吗?55路、127路现在得以保留“存在”,就证明了设置这两条线路时的“曾经合理”;计划外想生育二孩的,现实的理由都貌似“合理”,也基本可以证明计生新政策“将要存在”的可能性与必然性。

然而,事物都是有特例的。有时,合法了,合理了,也合情了,同样会衍生出一堆新问题和新质疑。比如,近年来央视主播的辞职潮,单独看,都合法合理合情,但为什么公众舆论仍有诟病,恐怕是因为当事人在合法合理合情之外,多了个“矫情”。一矫情,就不合情了。这样的例子也是不胜枚举的。

(作者为首席记者)

## 声音·八方

“2014年境外投资企业近七成盈利和持平,民营企业对外投资数量占半壁江山。美联储加息预期对中国经济影响有限。”

——商务部国际贸易谈判副代表张向晨说。商务部国家统计局昨天公布2014年度中国对外直接投资的相关情况。

“会同公安部确立打拐解救儿童查找生父母相关机制,给长期查找不到生父母的打拐解救儿童一个家。”

——民政部17日举行全国打拐解救儿童寻亲公告平台筹备情况通报会,并明确查找不到生父母的打拐解救儿童收养的程序。

“中秋节快到了,店里还购进了一些月饼,如果需要的话,月饼发票可开成油票。”

——中石油一家加油站工作人员说。人民日报暗访调查发现,山东多家加油站买烟酒、月饼可开汽油发票。

“未来的犯罪分子就坐在这房中间。”

——中国证监会主席助理张育军16日涉嫌严重违纪接受组织调查。张育军曾任深交所总经理和上交所总经理,据媒体报道,一次他与基金经理开会如是说。

“50年后能否有效,是未知数,但我不介意用自己的遗体做实验,新兴科技总需要有人尝试。”

——重庆女作家、《三体》编审杜虹生前对女儿说。今年5月61岁的杜虹因胰腺癌去世,亲属花费75万元聘请美国科技公司将其遗体头部特殊冷冻处理,期待医学进步或能使其复活,这也是全国首例。

“尽管高收入经济体在本年度排行榜上占据垄断地位,但作为中等收入经济体,中国的表现是个例外。中国创新表现已经非常接近于排名前25强的高收入经济体,特别是在诸如人力资本开发和研发投入投入等方面。”

——世界知识产权组织今天发布“2015年全球创新指数”报告,中国的排名脱颖而出名列第29位。

“家长去市政府给孩子登记吃食堂,必须出示工资单,否则别想登记。”

——由于食堂位置不够,法国塞纳-圣德尼省圣德尼市政府按学生家长的职业状况,筛选可进食堂的学生,一些家长反对并成立“人人都可进食堂”团体,发言人朗佩说。

“先大笑,再思考。”

——2015年的搞笑诺贝尔奖日前揭晓,在化学奖方面,来自西澳大学的研究团队因能使熟鸡蛋部分地变回生鸡蛋而获奖,其本质就是对蛋白质变性的研究。

## 声音·热点

# 确保中美关系沿正确轨道向前发展

“两国元首将在‘庄园会晤’和‘瀛台夜话’之后,继续进行战略性沟通。双方将就国际地区形势、各自内外政策和双边关系等重大问题坦诚、深入地交换意见,增进了解,扩大共识,确保中美关系继续沿着构建新型大国关系的正确轨道向前发展。”

——外交部部长助理郑泽光介绍。

“中国的发展不是去动别人的奶酪,而是要与各国一起做做大合作共赢的蛋糕;中国的目标不是去搞所谓‘势力范围’,而是要打造利益和命运共同体;中国提出‘一带一路’的倡议不是要去争什么主导权,而是要为各国共同发展提供新的机遇;中国发起成立亚投行不是要另起炉灶,而是要完善现今的金融体制,克服融资的瓶颈;中国在南海自己的岛礁上开展必要的建设不是去针对谁,而是要改善驻守条件,提升驻守能力,并且履行作为南海最大沿岸国应尽的国际义务。”

据外交部17日举行的中外媒体吹风会,习近平主席将于9月22日至25日对美国进行国事访问,将到访西雅图和华盛顿两地;将于9月26日至28日在纽约出席联合国成立70周年系列峰会。

——外交部16日举行第十四届“蓝厅论坛”,围绕习近平访美展开研讨, 外交部长王毅发表题为“为了中美友好合作,为了世界和平发展”的主旨演讲。

“双方可望在广泛领域取得丰硕成果,包括在经贸、两军、能源、环保、航空等重要领域深化合作,在全球经济增长、气候变化、发展和维和等方面加强协调,在亚太事务、伊朗核、朝鲜半岛核、阿富汗等地区问题上达成新的共识,在促进留学、旅游、语言教育等方面出台新的举措,推动中美人文交流迈上新台阶。同时,两国领导人也将就存在分歧的一些问题坦诚沟通,减

少误解,增进理解,积极探讨以建设性方式妥善处理有关问题,防止中美合作大局受到干扰。”

——外交部部长助理郑泽光介绍。

“与会者包括15位美国公司首席执行官和15位中国公司首席执行官。中方包括阿里巴巴董事局主席马云、腾讯董事会主席兼CEO马化腾、百度CEO李彦宏、联想集团董事长兼CEO杨元庆等,美方包括亚马逊、思科、苹果、波音、百事可乐等公司代表。”

——保尔森基金会昨宣布,23日习近平将在西雅图参加中美企业圆桌会议。

“联合国成立70周年系列峰会是面向世界未来10年、联合国未来10年的一次外交盛会,也是近年来规模最大、级别最高、影响最为深远的一次会议,是联合国历史上的一件大事。这是习近平主席首次到访联合国总部,也是中国开展的一次重大外交行动,充分彰显了中国领导人对多边主义的重视,充分体现了中国政府和人民对联合国的支持,将在中国同联合国合作历史上留下深刻印记。”

——外交部副部长李保东表示。

“作为联合国创始会员国、安理会常任理事国和联合国事业的坚定支持者,中方希望国际社会以联合国成立70周年为重要契机,回顾历史,展望未来,达成以下重要成果:第一,维护二战胜利成果;第二,维护世界和平;第三,促进共同发展;第四,加强全球治理。”

——外交部副部长李保东表示。

本栏编辑 范洁